
Zalamanie

Niewidzialne punkty

Stwierdzono zaleznosc

Swiatlo przechodzac z jednego osrodka do drugiego
zalamuje sie. Wielkosc zalamania charakteryzuje liczba
n zwana wspólczynnikiem zalamania.

mala delta

Konstrukcja promienia zalamanego: rysujemy dowolny okrag
o srodku w punkcie P padania promienia, nastepnie kolejno
znajdujemy punkt 5, prostak, punkty Q i R. prosta I i punkt T.

SinO:

sinp = n,

gdzie (X to kat padania promienia na granice osrodków,
a p - kat zalamania.

Kat padania i kat zalamania mierzymy od tzw. normalnej
- prostej prostopadlej do plaszczyzny stycznej do granicy
osrodków. Dalej zakladamy, ze granica ta jest plaska.

Gdy fi < 1, konstrukcja tez moze sie udac.

Moze sie jednak zdarzyc, ze punktyR i T pokrywaja sie.
Wówczas promien zalamany biegnie po granicy osrodków
i równoczesnie widac promien odbity, Takie polozenie promienia
padajacego nazywa sie graniczne.

Kolejne rysunki pokazuja, ze gdyn > l, zawsze mozna
znalezc promien zalamany, oraz ze gdyn < l, promien
zalamany nie zawsze istnieje. Te ostatnia sytuacje
nazywamy wewnetrznym odbiciem; granica osrodków
zachowuje, sie wtedy jak lustro i odbija promien zgodnie
z zasada: kat padania równa sie katowi odbicia.

Dla promieni bardziej nachylonych do granicy niz graniczny
promienia zalamanego nie ma. Jest tylko promien odbity.

Zaslaniajace szklo

Nie ma nic nadzwyczajnego w stwierdzeniu, ze lezaca
na stole latarka o chocby najwezszym strumieniu
swiatla mozna oswietlic ustawiony dowolnie na tym
stole przedmiot. Zaskakujace jest dopiero to, ze gdy
postawimy na stole pryzmat szklany, nie wszystkie
punkty bedzie mozna w ten sposób oswietlic.
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Obszar zakreskowany jest niewidzialny. Przyjmujemy stale dla
zalamania z powietrza do szklan = 1,5.
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Wystarczy (stosujac podana
na poczatku metode dwukrotnie)

~ykreslic droge jednego
z promieni. Pozostale uzyskamy
przesuwajac promienie równolegle.

Tak znajdujemy obszar niewidzialnosci dla punktuA przy
wierzcholku W. Dla tego punktu A wewnetrzne odbicie nie moze
wystapic.

Na zakonczenie uwagi techniczne: przy
eksperymentalnym sprawdzaniu wyników nalezy
w miare moznosci uzywac swiatla jednobarwnego
i zaczernic kanty pryzmatu.

Mala De/te przygotowali: Maciej JEDRZEJCZAKiMarek KORDOS.Dla promieni wychodzacych z punktów tych obszarów moze
wystapic wewnetrzne odbicie. Jak wyznacza sie te obszary?

Jak to narysowac samemu?

W istocie, wobec mozliwosci rysowania zalaman
promieni swietlnych wystarczy tylko jedno oczywiste
spostrzezenie: Promienie równolegle przechodza przez
pryzmat "tak samo", to znaczy oba razy dochodzac
do granicy pryzmatu tak samo zmieniaja kierunek.
Z ta informacja mozna narysowac dla dowolnego
punktu obszary dla niego widzialne i niewidzialne.

Rysunki pokazuja obszary niewidzialne z dwóch wybranych przez nas punktów.
Gdy wystepuje równiez odbicie, obszar niewidzialny jest znacznie
bardziej skomplikowany.
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